

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. sigue sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE RECIBIDO EN ESTA SECRETARIA.

Comandancia general de Guipúzcoa. — Excmo. Sr. — Sin embargo de haberse hecho en este dia el relevo general de los batallones que ocupan los puntos avanzados a la línea enemiga, no ha ocurrido mas novedad que la de haber salido los peseteros que se hallan en la poblacion de Alzá contra nuestras avanzadas de la parte de Choritoqui, los cuales han sido rechazados despues de una hora de fuego, sin que haya habido mas pérdida que la de un cabo del 4.º batallon herido; al paso que se han visto conducir varios de estos a los enemigos. — Según noticias fidedignas la pérdida del enemigo en la última accion del 1.º del corriente, no baja de 900 hombres fuera de combate. — Dios guarde a V. E. muchos años. Hernani 3 de Octubre de 1836. — Excmo. Sr. — Bartolomé de Guibelalde. — Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras. — TURQUIA.

Constantinopla 31 de Agosto.

En conformidad de la convencion hecha entre la legacion Imperial rusa y la sublime Puerta, esta última acaba de expedir una suma de cerca de siete millones de francos, que forma el complemento de la indemnizacion debida a la Rusia. Por

consequente, la legacion rusa dará las órdenes necesarias para que se proceda a la evacuacion de la fortaleza de Silistria.

(Gaceta de Ausburgo.)

Las cartas de Lisboa llegadas el 12 por extraordinario, dice el Diario de los Debates, anuncian que el primer acto del nuevo orden de cosas ha sido quitar al Príncipe Fernando el mando del ejército, que no se le habia confiado sino por el capricho obstinado de la Reina su esposa. Se ha suprimido tambien el honorario anual de este Príncipe. — La Reina, que está encerrada con su marido y toda la corte en el palacio de las Necesidades, querria embarcarse en algun navío ingles; el Príncipe Fernando se opone a ello hasta recibir noticias de Londres del Rey Leopoldo su tio.

El Emperador de Rusia en el campo de Penza á Fanboff ha tenido la desgracia de caer de su carruage, sufriendo la fractura de la clavícula izquierda. Este accidente detendrá a S. M. I. cuatro semanas en su viaje; y aunque muy tranquilo por otra parte y sin novedad en su salud, siente la inquietud en que se hallará la Emperatriz, y el no poder pasar las revistas que se habia propuesto. (Diario de Francfort.)

Hallándose la Italia, y particularmente la ciudad de Roma amenazada del cólera, se hacen allí fervorosas rogativas, y el Arzobispo de París las manda tambien hacer en su diócesis con este motivo, y en su circular se halla el párrafo siguiente:

» Si nosotros no somos todos sino un mismo cuerpo en Jesu-
» Cristo, como dice el apóstol, si los dolores de uno de sus miem-
» bros se hacen sensibles a todos los demas, ¿qué solicitud, qué
» temor y sentimiento no debemos experimentar nosotros,
» cuando la cabeza visible del cuerpo místico de que nos-
» otros hacemos parte se halla en la inquietud, en el temor
» y la afliccion? Cuando el Padre comun de los fieles tiem-
» bla, no por sí, sino por los hijos primogénitos de la fa-
» milia espiritual colocados a su alrededor, ¿los otros hijos po-
» drán permanecer indiferentes? Cuando la Iglesia madre y
» v maestra gime y suspira, ¿cuál debe ser el empeño de las demas
» Iglesias en consolarla y socorrerla, al menos por un amor filial
» y por los votos mas ardientes y afectuosos? » Nosotros cree-
» mos que estas rogativas no se limitarán a retirar de Roma el
» cólera asiático, sino que se dirigirán tambien a pedir al Cielo
» nos libre del cólera político, de las revoluciones, de las ma-
» quinaciones infernales de las sociedades secretas, que son la
» heregia dominante de nuestro siglo.

ALEMANIA.

Consagracion del Emperador de Austria.

El Emperador y la Emperatriz se dirigieron el 7 a la catedral de Praga. Luego que llegaron, el clero entonó los dos himnos: *Deus qui scis etc. et Omnipotens sempiterna Deus caelestium etc.* Durante este tiempo, el Emperador se sentó en un trono que se habia levantado en medio de la iglesia frente al altar mayor. — La Emperatriz, los miembros de la familia Imperial, y SS. MM. el Rey y la Reina de Sajonia estaban en el oratorio, situado a la izquierda del altar mayor. Debajo



en unas tribunas reservadas estaba el cuerpo diplomático, y las señoras de la alta nobleza de Austria y Bohemia. Luego que cesó el canto, se levantó el Emperador, y adelantándose algunos pasos hacia el consagrante, respondió *volo* á las dos preguntas: *Vis fidem sanctam y vis requum tibi*, que el mismo consagrante le hizo. A una pregunta posterior, respondió poniendo la rodilla en tierra: *Volo et in quantum divino fultus adjutorio ac solatio omnium quantum voluero, ita me per omnia fideliter acturum esse promitto*. Entonces el consagrante le impuso las manos, y declaró en nombre de Dios Todo-Poderoso, que le consagraba Rey de Bohemia. Concluida la ceremonia, SS. MM. volvieron á su habitacion, y aquella noche hubo gran concurso en la Corte.

INGLATERRA.

El 3 de Setiembre se aventuró María Cristina á salir al Prado en una carroza abierta. Apesar de sus esfuerzos por aparentar compostura y serenidad, su aspecto revelaba las angustias de su corazón. Su vista alterada denotaba el choque violento que habia sufrido su máquina por la insurreccion de sus embriagados soldados en la Granja. Se afirmaba, que uno de sus mas fieles confidentes, Mr. Grimaldi, acababa de salir para París con una carta autógrafa para Luis Felipe, en la que pintaba con los mas vivos colores sus sufrimientos, y los peligros que amenazaban tanto á ella como á su hija. Por muy triste que haya sido la pintura que hizo de sus desdichas, no puede ser mas que las relaciones que tenemos á la vista. Exhausto por una guerra ruinosa y por las extorsiones de las juntas locales, el pueblo se hace sordo á las invitaciones hechas á su patriotismo y á su bolsa. Las contribuciones voluntarias se hacen cada vez mas escasas. La insubordinacion hace rápidos y temibles progresos en el ejército, y gran número de oficiales se agolpa en la Capital sin haber obtenido licencia para desertar de sus tropas turbulentas. El ministro de la guerra está en la mayor perplejidad, y lejos de afianzar su autoridad, manifiesta ser menor que la de los últimos oficiales subalternos. Los decretos de la Reina son numerosos; pero su acumulacion manifiesta la impotencia del desdichado gobierno que los ha publicado. (*Morning Post*)

El *Morning Chronicle* ha dado á luz otro artículo medio amenazador contra el Rey de los franceses, en el caso de que el gabinete que acaba de formar no marche segun los deseos del partido republicano frances, ingles y español. Ahora preguntamos nosotros con franqueza á todas las personas que no tienen interés alguno en la propagacion de los principios ultra-liberales. Cuando la Inglaterra y la Francia hicieron el tratado de la *cuadruple-alianza*, ¿pensaban por ventura restablecer en España la constitucion de 1820? ¿Era su intencion el enemistarse con todo el oriente de la Europa por obtener este resultado? ¿Se suponía á Luis Felipe tan poco capaz, que quisiera encender un fuego semejante en su misma frontera? Habiéndose proclamado la constitucion, ¿no se ha concluido virtualmente el tratado? ¿No será muy justo que Luis Felipe declare, que no quiere ya mas relaciones con los infames asesinos que han deshonrado el nombre de la libertad? No somos nosotros unos admiradores entusiastas de Luis Felipe; pero conocemos que es un hombre de entendimiento perspicaz, y aplaudimos altamente su odio á los demagogos españoles. Conoce muy bien esta Monarca, que todos los franceses sensatos, honrados é interesados en el comercio, están de su parte en esta cuestion, y parece dispuesto á despreciar al partido revolucionario de sus propios dominios, y al impotente partido ingles que le amenaza del otro lado del canal de la Mancha. ¿Como se reiria si llegase á su noticia el siguiente extracto de la presuncion del *Chronicle*? «Llamadlo amenaza, llamadlo insulto ó lo que gusteis, nosotros emitiremos nuestra opinion sin ninguna reserva. Si Luis Felipe obra honradamente, su gobierno será acreditado por nosotros, de lo contrario publicaremos los motivos y consecuencias probables de su conducta.

—Segun cartas de Madrid existe una gran enemistad entre la Reina regente y la Infanta Doña Luisa Carlota, siendo acusada esta última por su hermana de haber excitado el motin de San Ildefonso, sobornando con dinero á los soldados, con

la mira de que la Regencia recayese en su marido el Infante D. Francisco de Paula. (*Id.*)

Lo hemos repetido muchas veces, dice el *Morning Post* del 10 de Setiembre, que el gobierno de Doña María de la Gloria estribaba en bases falsas desde su principio, y que el dinero extraido de Inglaterra para sostener un principio teórico se repartia entre los culpables partidarios de la Reina, ó se expendia en pagar mil reclamaciones finjidas, inventadas por los emigrados para compensarse de los quiméricos perjuicios de una corta ausencia; pero apesar de haberlo repetido tantas veces no se nos ha dado crédito, siendo una verdad manifiesta cuanto decíamos. Quizá nos creará el publico ahora que los hechos se han acumulado de tal suerte, que deben convencer á los mas incrédulos. Nos dice nuestro corresponsal que los fondos portugueses, en lugar de su presente precio en la bolsa de Londres, no merecen el de 50. Pudiera haberlos tasado mas bajo, hita conciencia. Un país sin gobierno, una tesoreria sin un cuarto, un ejército sin disciplina, y un pueblo descontento y ansioso de mudar de suerte, hé aqui un breve resumen de la posicion presente de esta porcion de la Península. Segun el curso regular de los acontecimientos y los pocos recursos del gobierno, no pueden pagarse los intereses de la deuda extranjera; y solamente con el auxilio de los especuladores de fondos aquí y en París, pero principalmente en Londres, puede Portugal dar algunas señales de vida. Este reino se halla en la mayor decadencia. Si se sigue en España la misma política se tendrá el mismo resultado.

FRANCIA.

Paris.

La *Gaceta de Francia* dice: — En Lisboa se han reproducido los acontecimientos de la Granja: en su consecuencia ha sido proclamada en la mañana del 10 la constitucion del año 1820 por una soldadesca alborotada, y Doña María ha tenido que prestar su consentimiento á todo cuanto se le ha querido exigir. Se tomó por pretexto la llegada de algunos diputados del partido del movimiento; pero es bien sabido que todo estaba preparado con anticipacion: el ministerio fue abajo inmediatamente.

Esta constitucion de 1820, que debe someterse al examen de las córtes, asi como la de 1812, se apoya en la soberania popular, y tiene por base en su forma una sola asamblea. No podemos prever todas las consecuencias de ese suceso; pero suceda lo que quiera, ello es que un acontecimiento llama otro, y por consiguiente es inevitable ya una explosion contra este nuevo orden (mas bien desorden) de cosas, y en favor de la legitimidad. El ejército, cuya mayoría forman los restos de aquel que combatió contra los revolucionarios de todos los países, vendidos al servicio de D. Pedro, formará desde hoy dos cuerpos diversos; el uno de los cuales defenderá la anarquía, y el otro la legitimidad. Este golpe de mano que acaba de dar la revolucion, es la generala que reunirá á todos los realistas portugueses.

Despues de algunos pormenores ocurridos al tiempo de la publicacion, el mismo periódico presenta una lista de los candidatos al nuevo ministerio constitucional de Lisboa, que segun las noticias de esta ciudad del dia 10 dice así.—"El conde de Lumiares, presidente del consejo; el vizconde Sa-da-Bandeira, ministro de hacienda; Viero de Castro, ministro de la justicia; Cesar Vasconcellos, ministro de marina; nada se dice del de guerra, y para el de negocios extranjeros se designaban dos, M. Garrech y M. Lionel Tavares."

"El populacho alborotado, en medio de los descompasados gritos con que pedia venganza contra los ministros anteriores, se dirigió al palacio de Palmella é hizo pedazos todas las ventanas; pero contra quien se grita y á quien se le amenaza de un modo espantoso es á Carvalho, y segun voces ha tenido que refugiarse á bordo de un navio de guerra: tambien se dice que Doña María tuvo por muy prudente hacer otro tanto."

"La opinion de los periódicos de Londres no se ha pronunciado aun abiertamente sobre este acontecimiento; sin embargo parecen inclinarse á que la constitucion del año 1820

es de esencia muy democrática, para convenir al carácter y costumbres del pueblo portugués.»

Burdeos.

Es ya fuera de toda duda que el poder irresistible de Mendizabal ha derribado el gabinete Istúriz, y destruido el prestigio bien ó mal establecido de Quesada, Córdoba y S. Roman.

Es un hecho incontestable que á los manejos secretos de Mendizabal y de sus amigos, se debe el lenguaje virulento empleado por algunos periódicos ingleses y franceses contra la Reina viuda, después del nombramiento de Istúriz; y es también positivo, que de la junta presidida por Mendizabal han salido las órdenes é instrucciones reservadas para la elección de diputados. Se sabe que él mismo ha dirigido y pagado las intrigas para hacer revivir las juntas de provincia, proclamar la constitucion y provocar los acontecimientos de Madrid, la Granja etc. Y es indudable por fin, que desde el 15 de Agosto *nadie reina ni gobierna en Madrid sino Mendizabal*; aunque circunstancias secretas y personales hayan exigido que su nombre no apareciese hasta estos días en la lista del ministerio; siendo incontestable el ascendiente que tiene para con los revolucionarios españoles, y que el dinero que ha sabido derramar con oportunidad, le ha grangeado una preponderancia sobre los anarquistas de los clubs y sobre los órganos de la prensa.

—Segun cartas recibidas de Lisboa, el gefe miguelista Remehido, se ha apoderado de San Bartolomé de Desines, después de haber tomado por asalto el forín donde se habían alojado las tropas pedristas.

—En la noche del 27 del pasado hubo en Santaren una tempestad espantosa, durante la cual cayó una inmensa multitud de piedras del tamaño de una nuez regular, que han hecho pedazos todos los cristales de las ventanas de la ciudad: todas las viñas de las inmediaciones han sido enteramente destruidas, y muchas personas han recibido heridas y contusiones de consideracion, pues que la piedra duró unos seis minutos. (Guinea.)

NOTICIAS DE ESPAÑA.

El 3 á las seis de la mañana salieron S. M. y S. A. R. de Narbaja para el castillo de Guevara, reconocieron muy detenidamente las obras de fortificacion y las interiores que continúan ejecutandose en él; y después de comer en Marieta pasaron revista, acompañados del General en Gefé y de un numeroso E. M., á la division del general Goni, que se hallaba en la venta de Arlaban. En ambos puntos fueron recibidos con las salvas de ordenanza y con el mayor entusiasmo por todas las tropas, trasladándose en seguida á Escoriaza, á donde llegaron á las seis de la tarde.

Zaragoza 22. Cabrera ha formado cuatro divisiones muy numerosas y bien organizadas. La primera ha marchado hacia Valencia: la segunda se ha situado en Utiel: la tercera amenaza á Daroca, y la cuarta se ha dirigido hacia Tarragona.—Por personas dignas de crédito que acaban de llegar de Lérida se sabe, que Tristany tenía ya á su disposicion 7 batallones y esperaba las órdenes del general Maroto, que estaba arreglando sus fuerzas en Villafranca de Panadés.—Burjó con 8 batallones ha ocupado á Castellfollit, á donde se reúnen todas las partidas sueltas que recorrian el territorio.

Leemos en una carta de Madrid de 18: «Estámos esperando por instantes algun cambio de ministerio, que segun todas las apariencias no puede tardar, y desde ese momento es muy probable comienze de firme la jarana.—Los decretos de movilizacion y empréstito forzoso han sentado muy mal, y aun los periódicos, que creíamos ministeriales se desencadenan contra semejantes providencias, los unos tachándolas de injustas y arbitrarias, y los otros de intempestivas y anti-políticas, si se atiende al mal espíritu de los pueblos, en los cuales la mayoría es carlista, y la otra fraccion exaltada y dispuesta á ser republicana como se le dé impulso en la Capital.—A propósito de republicanismo, que algunos creían ser un sueño de los moderados, para denigrar á sus antagonistas; no son sueños ni fantasmas, sino entes de carne y hueso los que

creen que convenia una república federativa.—El Coco que mas asusta en el dia, es el señor D. Pedro Mendez Vigo, que habiendo llegado del ejército del Norte por órden de Rodil, y habiendo mediado contestaciones muy serias entre ambos, se le ha mandado salir de Madrid; él se resiste: se le quiere obligar á viva fuerza; pero oculto hace al ministerio una guerra infernal por medio de sus partidarios, que gritan y peroran públicamente contra el despotismo ministerial, que quiere atropellar á un patriota de tan honrosos antecedentes. También circula con profusion un impreso firmado por Mendez Vigo, en el que salen á lucir todas las proezas de Rodil. Todo lo cual hace creer que el gobierno va á sucumbir dentro de poco, y á quedar todo en una confusion horrible.—Sigue la prohibicion de dar pasaportes; sin embargo la emigracion es cada dia mayor, y no van á quedar en Madrid sino los malos, y los que no tienen medios para trasladarse á otra parte.»

«Las noticias de las provincias vienen también á complicar la situacion del gobierno. En Andalucía las juntas no obedecen sino en aquello que les acomoda: lo mismo sucede con las juntas de Zaragoza y Cataluña; de forma, que aqui todos mandan menos el gobierno.»

En carta de Madrid del 19 se lee: «los carlistas de Gomez han puesto en seguridad el gran convoy y los muchos prisioneros que llevaban, y que han sido enviados al fuerte de Cantavieja. Gomez se presentó delante de Requena, pueblo grande y de muchísimos nacionales, pues solo de caballería habia dos escuadrones. Intimó la rendicion á toda aquella jente; y en efecto, se le rindió sin haber opuesto ningun género de resistencia. Pasan de 400 los caballos que se han cojido, con 1300 fusiles.»

«Dicese, que Grasés ha sido derrotado con pérdida de 400 hombres. Evaristo S. Miguel ha sido obligado á retirarse desordenadamente sobre Zaragoza, á consecuencia de los movimientos de Cabrera. El partido del justo-medio sigue soñando con los ojos abiertos.»

«¿Podrá V. creer que están esperando todavía el santo advenimiento y se figuran volver al mando? Ayer se restregaban las manos y les reboaba la alegría por una noticia que luego se ha desmentido. Sin duda algun jugador de bolsa esparció la nueva de que en Paris, por medio de una gran revolucion, habia vuelto Thiers al ministerio; ya se figuraban estos benditos señores ver entrar 100,000 franceses, dar un puntapié á carlistas y liberales, y poner en sus manos el gobierno, para que repartiesen los sueldos y destinos entre una docena de familias á que está reducido su partido en España. ¡Qué delirios! Pues admírese V.: esa noticia también llenaba de contento el partido exaltado, pues con algun mas fundamento esperaba que la revolucion tomara vuelo, y que ayudados por la Francia para concluir con la faccion, luego dueños del campo consumarían su obra de la regeneracion del mundo. Dejémoslos de sueños y vamos á realidades, porque estoy tan apesadado de teorías y doctrinas que deslumbran por escrito, y puestas en práctica no sirven sino para desdichas y desórdenes, que me he hecho tomista: palpar, ver y creer, y aun así con trabajo.»

«Realidades son, y muy realidades los desórdenes que ocurren en toda España: aqui llevamos unos dias de calma después de la salida de los provinciales, que con su heroísmo se dejaron derrotar por las hordas de Gomez, y volvemos ahora á las andadas. Esas hordas, restos ó como V, quiera llamarlos, después de batidos, dispersos, hambrientos, desnudos, descalzos, desalentados, desanimados, en fin, cuanto de ellos nos ha dicho el gobierno, salen con la pata de gallo de encaminarse con cerca de 2000 prisioneros á reunirse con las facciones de Valencia y Aragon, y ya parece lo ha conseguido obedeciéndole Cabrera y Quilez, que nos habian dicho no querian sujetarse á Gomez, pues ellos eran los gefes de aquellas provincias. Verificada su reunion va en Utiel, y temiéndose el gobierno con razon, que en lugar de caminar hacia adelante vuelvan caras, y quieran darnos un susto, ha dispuesto que Rodil pase inmediatamente con amplias facultades al ejército del centro que se está formando en Sigüenza, Cuenca y Guadalajara, en donde se han reunido bastantes fuerzas, habiendo dejado las Castillas sin un soldado; pero lo primero es lo primero, guardar la Capital, y lo demas que se lo lleve el diablo. Para formar este ejército del centro se ha destinado parte de la guarnicion de

aquí, y como ya queda poquísima se ha echado mano de los batallones de provinciales, que estaban de servicio en Palacio, y fueron relevados ayer por los nacionales, que en union con un batallón del 4.º de la guardia dan el servicio á Palacio. Costó trabajo el que se dejasen relevar y estuvieron á pique de hacer fuego; pero se les convenció al fin, mas no á que salgan; pues dicen que no lo verifican: verémos que hacen hoy, que es el día señalado; mucho me temo alguna desgracia pues anoche desmandados por las calles alteraron la tranquilidad, y el gobierno tuvo que poner un batallón en el Parque, y recorrer las calles de Madrid, haciéndolo el capitán general á caballo. No puede V. figurarse el estado de insubordinación del ejército: baste decir á V. que el día pasado tuvo que ponerse de rodillas en Leganés un sargento, para que los soldados de su compañía no matasen á un oficial. Casi todos los oficiales se retiran del servicio, y menos aquellos que no tienen qué comer, ó les ha faltado la vergüenza.»

Segun las cartas de Ciudad-Rodrigo, en Portugal se ha vuelto á encender la guerra con encarnizamiento por una y otra parte. Los miguelistas han tomado tanto cuerpo, que dan mucho que temer en la situación actual.—En Lisboa ha ocurrido un cambio político, ó por mejor decir una insurrección semejante á la de Madrid. El ejemplo de la revolución española ha influido gravemente para acelerar un resultado, que de todos modos era muy seguro. El arribo de los diputados del Duero y de la Beira-alta, pertenecientes todos al partido republicano, ha sido la ocasión de que se han valido las sociedades secretas para dar la ley á la Reina, que como la Cristina creía poder moderar á su arbitrio la revolución; despues de haberla soltado la rienda, y haberla alhagado y robustecido tan inconsideradamente. Los batallones de la guardia nacional de Lisboa, tan pacíficos y tan leales como los de Madrid, se reunieron en el Rocío con la tropa de línea, que no está menos pervertida que la de aquí: proclamaron la constitución del año 20, y nombraron una comisión de hombres perdidos que se presentasen á la Reina pidiendo, ó mejor mandando la adopción de aquel Código (de triste memoria) y la destitución de todo el ministerio. La Reina que quería vivir y no ser atropellada, temiendo con fundamento ser arrojada por los balcones si oponía la mas leve resistencia, juró humildemente la constitución, y encargó á Sa-da-Bandeira la composición de un nuevo gabinete.—La casa de Palmella ha sido allanada, robados ó rotos todos sus muebles, y atropellada su familia. Los ex-ministros Freire y Carbalho han desaparecido: se dice que están ocultos en el palacio de Doña María de la Gloria, cuyo esposo, (el Príncipe D. Fernando) parece no ha visto de muy buen ojo esta revolución que acaba con la autoridad de su esposa y con la suya. Era necesario cerrar los ojos para no haber previsto lo que le iba á suceder. Cuando este Príncipe vino á Portugal, existía ya el árbol que necesariamente había de producir este fruto amargo; porque jamas ha dado otro ni puede darlo, si se consulta la historia y la naturaleza de las revoluciones.—Los ex-ministros aconsejaban á Doña María que no se degradase hasta el extremo de jurar la constitución; pero fue mas eficaz la elocuencia de los sables que la de los consejeros.—Las fuerzas navales inglesas se han aumentado en aquella costa, habiéndose aproximado tres navíos de línea y muchos buques menores. Ignórase el fin de estos refuerzos. Los constitucionales han comenzado á temer.»

En el Español se lee: "Sabemos que desde el día 2 de Setiembre se halla en la legación de Londres la Real orden de España, para que todos los empleados presten juramento á la constitución; mas en esto parece que se anda con pasos de tortuga; porque el 6 un sugeto muy distinguido y veterano en la causa constitucional, se personó á cumplir con la Real orden, y la contestación no fue muy congruente."

En el Courrier se lee una carta, que no manifiesta la mejor disposición de parte del cuerpo diplomático español.

La Revista dice, que todas las campanas de las parroquias, conventos é iglesias particulares han desaparecido: un empresario inglés compra todas las campanas de España. El convento de las capuchinas de Málaga se ha convertido en teatro. El monasterio de S. Pedro Alcántara de la misma ciudad se

ha demolido hasta los cimientos. Málaga marcha rápidamente por las sendas del progreso.

El Duende se queja de que en medio de tantas victorias supuestas nada se adelanta.

El Guardia nacional dice, que una rebelión infame deshizo la junta constitucional de Granada; pero que los nacionales han despertado de su letargo, y vuelto á instalar la junta, que será el baluarte de la libertad. Nuevo embarazo para el gobierno de Calatrava.

El Vapor dice, que el árbol de la libertad, si ha de dar fruto, debe regarse con sangre: que los cadalsos deben multiplicarse para llenar de terror á los serviles. En fin, sus filípicas son hermanas carnales de las de Marat y Robespierre.

El Castellano pide medidas de rigor, y si fuere necesario, una disolución general.

El último papel revolucionario de que hemos hablado (el Castellano) observa, que solo dos medios pueden emplearse para concluir la guerra civil: el de la lenidad y el del rigor. El primero (el de la lenidad) dice que se está ensayando tres años há sin fruto. No sabemos, que la lenidad consistiera en decretar prisiones, levantar cadalsos, y verter torrentes de sangre española en los fosos de un castillo ó en las plazas públicas. Quisiéramos que los pedantes, sanguinarios y cobardes de ese inmundo papelucho nos desinieran la lenidad, recorrieran despues la sangrienta historia de nuestra revolución, y recordáran el número inmenso de inocentes que han sido fusilados en toda la extensión de la Península desde la muerte de Fernando; pero dejémoslo aquí: á una especie tan atroz y tan absurda no hay otra respuesta que la execración universal, cuyo peso caerá de lleno sobre el alma brutal, estúpida y feroz, que sedienta de sangre humana, le parece poca la que se ha derramado en su patria misma en esta época de muerte y de desolación.

Desea pues el periódico Castellano un régimen de mayor rigor; pero para esto desea almas de un temple particular, es decir: un Marat, un Danton, un Robespierre; quiere jóvenes á la frente del gobierno, es decir: hombres sin experiencia, sin discernimiento y sin cabeza, hombres turbulentos y apasionados, que hagan arder la España por todos sus ángulos, si necesario fuere, para llenar el innoble objeto de su ambición; requiere un españolismo que no conocen ni aun los pueblos mismos de España. Este despropósito merecía otra respuesta, si la indignación que nos inspira la absurdidad de semejantes ideas no se resistiera al ridículo que merece tamaña extravagancia. Tampoco quiero personas de alta categoría; quiere solo hombres oscuros y embrutecidos, ocupados hasta ahora en aquellos ejercicios, que si bien son necesarios en la sociedad, son por su propia naturaleza incompatibles con la cultura, con la filosofía y la humanidad: los matachines; los carniceros, los marmitones de cocina, los menestrales de oficios mas sucios y groseros, son los que en concepto del Castellano deben colocarse al frente de las municipalidades: el sargento García y la hez de la soldadesca, venida de los presidios ó recién salida del grillete; debiera mandar las armas, y los energúmenos tragalistas deben colocarse en los tribunales para que sacien su natural ferocidad en la sangre de sus conciudadanos. No se crea que esto es exagerar y que nos atormentamos con una ilusión, una quimera. No: no es así. Léase el número 318 del Español, y se verá en el espíritu de la prensa periódica cuáles son los principios de su cofradía, y que no dudamos ser idénticos á los del Español, que los publica y que al parecer los aprueba. Es preciso (dice allí mismo) buscar en el ejército los mas bravos, cualquiera que sea su clase. No importa que sea un tambor; la instrucción y la moralidad no son necesarias: un carácter feroz é inexorable es lo que se pide. Esto basta y sobra.

Los tribunales reclaman jueces nuevos, y que desaparezcan los que sirvieron á los Reyes, á José Napoleon, á Fernando VII, á la constitución misma... Habrán de traerse los jueces del Mogol ó de la China, ó poner mocitos imberbes y acalorados que se pintarán solos para administrar justicia.

En fin, el Castellano desea una España nueva; pero una España, que planteado su plan, iba á convertirse en una mansión de horror y de espanto, que seria preciso abandonar aun por los mismos fautores de tan descabellados principios.